

初中风生水起 小学乘势而上

——望城金海双语实验学校小学部印象

湖南省教科院史志所所长 胡国强

最近,我采写的多篇关于湖南金海教育集团的调研文章在省内外媒体发表后,产生了很大的社会反响,不少学校辗转找到我,希望邀请我前去调研。还有读者向我反映,说我的文章只强调湖南金海教育集团的初中办得好,事实上,该集团的小学虽然起步较晚,却同样来势喜人。实际情况到底如何?前几天,我悄悄地来到望城金海双语实验学校小学部,进行了一番“明查暗访”。



迷人的校园风光 文华/摄

A 这所学校,宛如风景宜人的公园

从长沙市河西出发,驱车沿金洲大道一路前行,不过十余公里的路程,便进入了望城区光明村地段。路旁,出现了一大片环绕在青山绿水间的建筑——这就是望城金海双语实验学校小学部所在地。

进入校区,只见一座座建筑布局合理,树木花草散发着阵阵沁人心脾的芬芳,地面上更是光洁照人。身处其中,宛如一个风景宜人的公园。

前来报名的学生家长将招生办围得水泄不通。我问一位在长沙高桥大市场做生意的张姓男子:“你是怎么知道这个学校的?”“我周围好几位邻居的小孩都在这里读小学,孩子们反映各方面的条件都很好。而我和妻子平时忙于生意根本没时间辅导孩子学习,所以我们决定将孩子送到这里读书,

放假时再接他回家。这样,我们可以安心地做生意了。”

闻讯赶来的望城金海双语实验学校小学部校长刘淑辉告诉我,该校于2009年开始动工兴建,斥资1.2亿元,系湖南金海教育集团旗下的第三所学校。与宁乡金海中学、长沙金海中学只专注于办初中不同的是,望城金海双语实验学校是一所集小学、初中于一体的九年一贯制学校。这所学校的成立,弥补了该集团没有品牌小学的遗憾,学生可以在这里从小学一直读到初中毕业。

“我们学校距离长沙市区、宁乡县城乃至益阳市区都非常近,交通十分便利,而且是唯一一所处在金洲大道核心地带的小学,远近闻名的光明村也与我们学校近在咫尺。正因为地理位置优越,所以能吸引那么多的

学生前来就读。”刘淑辉说。

“走出学校大门就是金洲大道,金洲大道上每天车水马龙且交通事故频繁,你们是怎样保证学生的安全的?”我问。

刘淑辉回答道:“首先,我们学校实行全封闭管理,学生平时都在校园里学习和生活。其次,每个月放假时,我们要求有条件

的家长来学校接孩子,如果不能来接,学校就安排老师和车辆送其回家,并联系交警部门在校门口指挥交通,确保万无一失。第三,我们要求交警部门在校门口设置了红绿灯,并划了斑马线。第四,我们经常对学生进行交通安全知识教育。”

B 脱胎换骨,“不可能”的故事发生了

尽管望城金海双语实验学校小学部环境优美、地理位置极佳、师资力量雄厚,但由于这里地处城乡结合部,加之湖南金海教育集团之前没有办小学的经验,所以刚开始,部分家长还是抱着将信将疑的想法将孩子送到这里读书的。没想到,近2年时间过去了,一个个“脱胎换骨”的事例在这里真真切切地发生了。

黄某原来在其他学校读书时,不仅学习成绩很差,而且非常顽皮,平时动不动就和其他同学打架,甚至还喜欢玩点“恶作剧”,老师拿他非常“头疼”,同学们纷纷对他“敬而远之”。面对儿子的这种局面,父母心里非常着急,苦口婆心地教育他,但收效甚微。他们准备将儿子转到其他学校读书,心想换个环境也许有利于孩子的转变。他们接连联系了多所学校,但老师一听说黄某是个“捣蛋鬼”,担心“一粒老鼠屎坏了一锅汤”,马上拒绝了。最后,他们经人介绍找到了望城金海双语实验学校小学部,恳请学校能给孩子一个机会。

刘淑辉详细了解情况后,充分体谅到对方为人父母的不容易,更能理解他们“望子成龙”的拳拳之心。她决定收下黄某,并

与班主任老师进行探讨,找到问题的症结所在,为黄某“量身定做”了一套教育方案。进入新环境后,黄某处处感受到了老师对他的关爱,也常常感动于同学们对他的帮助。于是,他身上的一些不良习气开始慢慢改变了,待人接物彬彬有礼了。更为重要的是,他的学习成绩也大幅提升了,现在,正读小学三年级的他,语文和数学成绩均保持在90分以上。

面对儿子的“华丽转身”,父母大喜过望,再三向学校领导和老师表示谢意。他们说,原来只知道“金海”的教育质量很高,没想到还有一种“化腐朽为神奇”的力量。今年暑假,他们还准备邀请老师到外地旅游呢。

刘淑辉说,像黄某这种“脱胎换骨”的事例,在望城金海双语实验学校小学部发生得太多了。很多其他学校的所谓“差生”,只要来到了这里,在这种氛围的感染下,在老师的精心培育下,很快就出现了新的变化:学习成绩提高了,生活习惯变好了,身体素质更好了。这些事例经过广大学生的口口相传,吸引了三湘四水的大批学子。而诸如姐妹、兄弟、双胞胎、亲戚在同一个班读书的现象,在该校更是比比皆是。

C 真情服务,让孩子们“乐不思蜀”

望城金海双语实验学校小学部属于全日制寄宿学校,平时实行全封闭教学,学生只能在放假时才能回家与父母团聚。因此,很多家长担心孩子在这里是否吃得好、穿得暖、过得快乐,总害怕孩子受到半点委屈。我带着和家长们同样的心情,在这里经过调查后,发现家长们的担心是多余的。走进宽敞明亮的食堂,我看到的是热气腾腾的饭菜和学生们吃得津津有味、津津有味的样子;走进干净整洁的寝室,我看到的是折叠整齐的铺盖和摆放井然的洗漱用品。

首先,着力加强“家园”建设,确保学生能感受到家庭般的温馨。根据学生的各个年龄层次,校方配备了数量充足的生活老师,对这些远离父母的学生进行“面对面”的照顾,从吃饭、上厕所、洗澡到洗衣服、睡觉,生活老师始终与学生形影不离。对于低年级学生,每顿饭都由生活老师送到面前,并且还要看着他吃下去。如果遇到学生没有胃口,生活老师则会想办法给其“开小灶”。每天晚上学生睡觉后,生活老师至少要巡查三遍,看谁的被子没盖好,了解是否有学生生病。个别学生刚来时不太适应环境,晚上不肯睡觉,生活老师还要给他们讲故事,想方设法哄着他们入

睡。平时谁的鞋带松了,或者谁的衣服湿了,马上就有生活老师出现在他们面前。

其次,狠抓饮食安全,保证学生吃得饱吃得营养。校方专门设立了蔬菜种植和牲猪养殖基地,建起了米粉、豆腐作坊,肉、油和大宗普通蔬菜每天统一配送,确保了学生饮食的安全。学生的一日三餐,都是校方统一提供的“营养套餐”,其中中餐和晚餐为“四菜一汤”。

第三,让学校成为孩子们的“乐园”。孩子们远离父母来到这处陌生的环境,每个月才能回家与父母团聚一次,有时难免会出现思念家人的情绪。因此,校方不仅要想方设法让孩子们“乐在其中”,还要让孩子们“乐不思蜀”。除了运动场、篮球场、图书馆、音乐室、舞蹈练功房、美术室、计算机室等设施应有尽有外,校方还开辟了音乐、体育、美术、科技创新、信息等课外活动项目,并成立了主持人、绘画、创新、机器人等30多个学生社团,每个学生可以根据自己的爱好免费参加相关活动,培养自己的兴趣爱好。而校方定期举行的体育节、艺术节、科技节、读书节、社团节等活动,则让每个学生有机会充分施展自己的才华。

D 特色教学,为孩子们一生成长奠基

过硬的教学质量始终是一所学校的发展之基。对于望城金海双语实验学校小学部的教育质量,比如“高效课堂”、“快乐学习”、“个性化教学”等,根本用不着怀疑。我重点对该校的“硬笔书法”与“经典诵读”这两个特色教学项目进行了调研。前不久,长沙市教育局组织专家进行验收,给予了高度评价。

随着电脑的普及和手机等现代化通讯工具的大量运用,现在,很多人基本上进入了“无纸化时代”,书写对于他们来说似乎成了一件很遥远的事。有报道称,某些大学生连一封像样的家书都写不出,甚至还错字连篇,这是一个非常危险的信号。望城金海双语实验学校小学部建校伊始,就将硬笔书法特色作为一个重要抓手,要求学生“认认真真写字,踏踏实实做人”,将“动笔就是练字时”作为理念,让每个学生能写一笔“规范、

端正、整洁、美观”的汉字。为此,学校制定了《硬笔书法实施方案》、《硬笔书法特色验收方案》,并提出了“七个保证”——时间保证、教材保证、教研保证、检测保证、活动保证、质量保证、教学保证。同时,该校已被确定为湖南省教育科学“十一五”规划重点课题《书法课程对中小学生学习功能的挖掘与研究》的实验学校。在第十六届全国中小学生书法作品比赛中,该校有7人获奖。在长沙市组织的中小学生学习、绘画、摄影比赛中,该校有10人获书法类奖。

而“经典诵读”特色教学项目,是该校构建“书香校园”的有益实践。为了让学生全面系统地了解中华经典文化,该校将《小学生必背古诗八十首》作为第一阶段的经典吟诵内容。学校根据难易程度将古诗分成八级,考虑不同年级学生的年龄特点和认知规律,开展“古诗大王、古诗小博士、经典诵读研究

院院士”的考级活动,丰厚学生的文化底蕴。第二阶段是诵读《三字经》、《弟子规》、《笠翁对韵》等。学校每个月组织一次古诗文背诵海选赛,每个学期组织一次古诗文背诵汇报演出,而学生平时做的课间操则改成了自编的古诗韵律操。

“经过1年多时间的‘经典诵读’,用经典浸润孩子们的童年,用经典点亮孩子们的人生,我们感觉孩子们受益非浅,正可谓‘腹有诗书气自华’。今后,我们将继续带领学生从千古名篇中去体验和感知中华民族的伟大灵魂,从先贤圣哲的睿语壮行中感悟人生哲理。”

刘淑辉最后说,“欢迎各位家长及孩子们来校实地考察,我校的电话是



学校自编的古诗韵律操 文华/摄

0731-88569968,网址是 <http://jinhai.hnnxedu.cn>,我们一定会不负众望,一定会做得更好!”